

彼得後書要道略解 第四講

我們打開聖經，讀彼得後書第一章第3和4節，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」

世人都犯了罪

「生命之道」是主耶穌帶給我們的，那「生命之道」主要的目的是什麼呢？也就是福音的目的，神為什麼要把永遠的生命賜給我們呢？永遠的生命在我們裏面起什麼作用呢？這裏就有一個很詳細地說明，因為我們舊有的生命是有限的、是被罪控制的，「罪是從一人入了世界，死又是從罪來的」（羅五12）。我們的生命，就是全世界之人的生命，都被罪污染了；在我們的身體裏有罪性（就是罪因），世世代代從我們的祖先傳到我們的身上，所以，「世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀」（羅三23）。人人都有罪的因素，就是遺傳因子，用現在的話說就叫「基因」。從亞當吃了分別善惡樹的果子以後，罪就進入人的肉體，成為人基因裏的一個成分，所以，人類的子子孫孫都有罪的遺傳基因；不管任何人、無論中外古今，凡是人都有罪、都有罪因。

人屬乎血氣，神的靈就不在人裏面了

在中國古代就曾有這樣的辯論，比如，孟子講性善，荀子講性惡。孟子說，人天生都有善的性情，我們要鼓勵、要讓善的性情發展起來；但荀子說，人性為惡，沒有善，這兩說法各執一

端，吵了這麼多年，到底是性善、性惡呢？根據聖經說，人的遺傳基因裏是善、惡兩者都有，因為當初人吃了分別善惡樹果子，那果子就帶著善、惡兩種東西。所以，人的性情裏又有善、又有惡。但善需要誘發，惡也經由誘發出來的。宇宙的奧秘就在乎人有善、也有惡。人並不是沒有善的性情，有！因為分別善惡樹就是善、惡都有。

但這個世界卻誘惑人發展惡，為什麼呢？因為魔鬼把人裏面善的力量堵住了，卻把惡的機能給挑旺了。那是什麼意思呢？本來人是善、惡兩個東西都有。比如，神造人的時候，人裏頭有靈，人也有魂、有肉體。假如，人的靈跟神的靈接通了，神的靈就引導人向善，這就是善的動力，神的靈引導人，人就可以向善；假如，神的靈不引導人，人放縱肉體的私欲，隨著肉體和心中所喜好的去行，一定是惡。聖經創世記第六章就記載，人屬乎血氣，神的靈在人裏面使不上勁，神的靈不能再左右人了（創六3）。為什麼？因為這個世界被魔鬼布置起來，牠把這個世界布置成肉體的情慾、眼目的情慾和今生的驕傲（約壹二16），專引誘人隨從肉體和魂，向著世界的方向發展；結果神的靈來感動人、來糾正人的時候，人的靈就不接受了，人的靈被罪遮蔽，罪使人與神隔絕，神的靈就進不來了。

這在創世記第六章第3到5節寫得非常清楚，當魔鬼陷害人的詭計成功了，牠引誘人吃了分別善惡樹的果子以後，人就開始發展肉體的情慾、眼目的情慾和今生的驕傲，人就向著這個方向發展。那麼，靈的方向呢？靈就被罪慾遮蔽了，這也是中國古代人的思想——「物慾蒙蔽心靈，天理不在人心」。像王陽明、像許多中國古代的聖哲……他們都有這種思想。所以，孔子教人要格物、致知，要抵擋物欲、要致良知，不要讓靈閉塞了，這是中國古人的思想。可是一般人都辦不到，人一活在這個世界，就被迷惑在肉體的情慾、眼目的情慾裏。尤其近代的社會風氣、

世界潮流，更是引誘人向著這方面發展。所以，人的靈根本不通了，物欲蒙蔽心靈，神的靈進不來了。

人止不住犯罪，以至罪惡滔天

我們念創世記第六章第3節，「耶和華說：『人既屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裏面，然而他的日子還可到一百二十年。』」本來人跟神的靈有接觸的時候，雖然吃了分別善惡樹的果子，但人的罪惡還可以受到一點遏制。聖經裏，「我的靈就不永遠住在他裏面」，還有一個翻譯就是「我的靈不永遠與他相爭」。「相爭」就是神的靈管制我們的靈；當我們的肉體要犯罪的時候，當眼目的情慾、肉體的情慾發動的時候，神的靈還可以攔阻、可以搶奪我們。那原文是戰爭的意思，就是把我們奪回來，讓我們不要去放縱肉體的情慾、不要放縱眼目的情慾、不要發動今生的驕傲。那時神的靈還可以有點作用，但後來就不行了，人屬乎血氣到了極點，到了什麼樣子呢？第5節就說，「耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡。」（創六5）人的肉體犯罪，放縱肉體的情慾、眼目的情慾。現在魂裏的思想也被罪控制了，終日所思想的盡都是惡。人的肉體、眼睛所看的都在罪惡裏，結果連人心裏所想的也是罪惡，所以神就不再控制人的靈了，神的靈跟人斷絕了，神的靈不再在人裏頭運動了。不過，我們讀舊約聖經就知道，歷世歷代還有些人被聖靈感動，只是這些人鳳毛麟角，非常得少。中國古時候也有聖人，還有一些跟神的靈有交通的人；各國裏都有順從神的人。但大部分人都體貼肉體、隨從肉體，思想裏盡都是惡，肉體的情慾、眼目的情慾都把人控制住了，所以神的靈進不來，人的罪惡就扼制不住了。

肉體的情慾在古時候最大的反應就是淫亂，非常非常地淫亂，人雜交、亂交，像所多瑪、蛾摩拉就是同性戀氾濫；那時候，他們看見一個人就盯住他，看見一個人就想幹壞事。所多瑪就是到了那樣的情形，兩個天使到所多瑪去察看，到了羅得家裏，他們就圍著門說，「把他們交出來！」（創十九1-5）他們要做壞事，他們是同性戀、好男風。有兩個年輕人來了，他們非要让羅得交出來。結果羅得說，「我有兩個女兒，還是處女，還沒結婚，給你們吧。」他們卻不要（創十九6-9）。你看，那時候的人同性戀瘋狂到了什麼程度。那就是所多瑪、蛾摩拉的罪惡；其實不只於這兩個城，還有洗扁、押瑪，還有一個剩下的小城——瑣珥，叫作「平原五城」。我曾去以色列參觀過這些地方，就是現在的鹽海，在鹽海邊上真的有很多的鹽柱，我還想去看看哪一個鹽柱是羅得的太太（創十九26），不過我們看不出來，那裏都是鹽巴、都是鹽柱。鹽海裏真是滿了鹽份，也叫死海，人跳到裏頭都不會沉底，都漂在上面。我也穿了游泳衣到裏頭泡一泡，確實沉不下去，那裏鹽份之高、鹽的比重之大，它的浮力就把人托起來了；連雞蛋丟在裏頭，都沉不下去。死海就是所多瑪、蛾摩拉、洗扁、押瑪四城被神用原子火燒掉而形成的。為什麼說是原子火呢？因為科學家把死海裏的石頭拿出來化驗，就跟長崎、廣島受原子爆炸輻射後的石頭完全一樣。當初神用天火毀滅所多瑪、蛾摩拉的時候，就是用原子火、就是原子爆炸；所產生的菌狀雲，那雲彩就像菌菇、像蘑菇一樣。所以，人敗壞了。

人隨從情慾，罪惡大行其道

從創世記第六章就描寫人屬乎血氣，血氣是什麼呢？血就是肉體，氣就是魂。人是一個活的魂（創二7），人的魂裏有三魂七魄，有思想、情感、意志，還有七情六欲，這就是人的

魂；再加上肉體，肉體就是眼睛、耳朵、鼻子、嘴巴、皮膚。人的慾望在肉體就太多了，眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嘗、身體接觸，還有腦子裏的胡思亂想，所以，人就掉在罪裏。那麼，惡就是因為神的靈進不來，神不用靈與人相爭了、不再管制人的靈了；人的靈不受神的靈節制了。所以，天理不在人心，物欲蒙蔽心靈！我們中國古代的思想家講得真是對。那天理是什麼呢？按照孔子的解釋，有一種說法是，「天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教。道也者，不可須臾離也；可離，非道也。」孔子說得非常清楚，人本來有一個「靈性」，就是「天命」；天上給我們裏邊有一個東西叫作「天性」。天性是什麼？就是靈性。「率性之謂道」，你若順從天性活著、順從靈的引導活著、順從靈性活著，你就活在無罪的光景裏，這就是「道」。中國古時候就是這樣解釋「道」的。什麼叫作「道」呢？「天命之謂性，率性之謂道」；隨從靈裏的感動、隨從靈性活著，就叫「道」。「修道之謂教」，孔子興壇設教，就是讓人用心靈來跟天上真理的聖靈接觸。「可離，非道也」。人若天天讓這個靈（天理的靈、天上的靈）在我們裏頭運行，孔子就稱其為「格物、致知」——抵擋物欲、致良知；良知就是良能，就是我們的天性（從天來的靈性）。

不過，孔子另外也講了一個性——「食色，性也」，那是講到我們肉體的性，肉體除了色慾以外，就是吃；除了情慾以外，就是吃，這就是肉體的性。天命之謂性，人裏面的靈、人性居中，人若隨從靈裏的天性，這就叫「道」。孔子就是教導人要學、要跟從天道而活，不要隨從肉體、不要放縱肉體的性（就是色慾和食慾）。你看，現在的人最大的慾望就是這兩個，一個就是吃，要吃香的、喝辣的，賺了錢就是為吃；中國古時候把「吃」作為一個人取得功名的標志，就是「千里做官，為的吃穿」，所以，吃是人的第一個慾望。第二個就是色慾，這東西就很厲害

了，人白天想吃，晚上就想色，所以，人的白晝黑夜都是亂七八糟的，靈性不在人裏頭以後，人就墮落了。古時候也有這些講究。人放縱肉體的情慾，隨著心中所喜好的去行；人沒有靈，因為靈死在過犯罪惡之中（弗二1），人就是這麼活著的，所以，人屬乎血氣，神的靈不能在裏面了。

這樣一來，人生下來本來還有一點點善，說實在的，人的心裏偶爾還有善念、還有向善的心，為什麼呢？因為人吃了分別善惡樹的果子，有善、也有惡，就像亞伯和該隱一樣。亞當吃了分別善惡樹的果子以後，被趕出伊甸園，和太太夏娃同房，生了該隱，然後又生了亞伯，這兩個人正好是兩極化，為什麼呢？該隱就是惡（惡先出來了），亞伯就是善。亞當生了兩個兒子，一惡、一善，最後的結果是什麼呢？惡殺了善，還是惡強暴、惡厲害，惡把善殺了。這就是聖經故事的預表。所以，我們人類不是沒有善，有！但卻被惡給殺掉了，因為罪進來了，惡就大過善。我們人類都在這種光景裏，我們偶爾也有善心，也不是沒有善，但惡比善大得多、強得多，惡就把善給殺掉了。該隱殺了亞伯，哥哥殺了弟弟，聖經約翰壹書第二章就說，因哥哥的行為是惡的，弟弟的行為是善的（約壹三12），結果哥哥就把弟弟殺掉了，聖經就是這麼明說的。從此，善就不多了，惡就大行其道了，終日所思想的盡都是惡。到了所多瑪、蛾摩拉的時候，那不過是惡大大發展的一個結果。

「死」成了結束罪惡的方法

現在世界上的人仍在發展惡，後來有許多的宗教、有很多各國先知先覺的聖賢，都對此憂心忡忡，要怎麼辦呢？用兩個法子，第一個是用教育提高人的善，第二個是用法律扼制人的惡。

一個是讓人習聖、習賢，用教育來提高人性；另一個是用法律制裁人的惡、人的獸性，這是古代的辦法。但是制得住、制不住呢？制不住！法律雖多如牛毛，人還是會鑽空子犯罪。科學越發達、人腦子越靈活，犯罪的方法就越翻新，法律還趕不上人犯罪的速度。這就證明「罪是從一人入了世界，死又是從罪來的；於是死就臨到眾人，」（羅五12）像這樣的犯罪、這樣的罪惡滔天，怎麼能夠扼止呢？一個法子就是「死」。你再有本事作惡，你在那裏鬧翻了天，到你死的時候，就沒轍了；死是結束罪惡最好的法子。所以神就把人的年日從七、八百歲、八、九百歲一下子減到一百二十歲，這就是聖經的故事。

我今天要解釋這個奧秘，人本來可以活八、九百歲，我告訴大家，根據科學家介紹人身體的機能確實可以活一千歲，因為人有很多自然的機能，比如，免疫機能、自癒機能，你無論哪裏有創口、有各種的傷痛，有時候不需要治療，神所設計的人的皮膚會自己愈合。像動物裏的狗、蛇……它們受傷害概率更大，它們常常打架，受傷了找個地方休息、休息，就好了，這叫自癒機能。人不光有自愈機能，科學家說在人的身體裏還有再生機能，你的一個器官壞了，會再生一個出來，比如，把胃割掉，它還會再長、再生。尤其是肝，我曾遇見一位肝臟專家，他說肝七天就能再生，我不知道這是真的、是假的，這是專家的講法。所以，人的身體有再生機能、自癒機能、免疫機能。其實，人抵抗自然衰老的能量是非常高的，不是那麼快就死了；人的機能是相當高的。但人離開神的靈以後、人犯罪以後，神就說，「你的日子只到一百二十年。」你就是作惡，總不能再禍害一千年，對不對？所以，神用死控制罪惡劇烈的演化，直等到神預定的時候來到，神差遣耶穌基督來，祂要把永遠的生命帶給我們，這就是「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們。」（彼後一3）

神的生命能夠勝過罪惡、脫離死亡

這個生命的作用是什麼呢？是讓我們能「脫離世上從情慾來的敗壞」（彼後一4）；光脫離敗壞還不行，這個生命還要讓我們「與神的性情有份」（彼後一4）。這就是今天我特別注重提出來的「生命之道」。彼得說，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」（彼後一3）我們若知道耶穌帶來的生命是這麼寶貴、這麼好，我們信靠祂，就叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」（彼後一4），因為這個生命是神的生命，你要讓這個生命在你裏頭活。

為什麼現在基督徒信了主，都活不出神的生命呢？因為他不追求。甚至他有沒有得生命還不一定呢？為什麼？因為現在一般的教會傳的是宗教裏的福音，不是「生命之道」。他們都是傳教，把宗教傳得呱呱叫，這派比那派強、那派比這派強，就在這些事上面爭論不休，沒有講到生命怎麼長進、怎麼得著永遠的生命。所以，我們查經要恢復這「生命之道」，因為神的神能已將一切關乎生命的事賜給我們。我們有了神的生命，我們就可以有神性情，也就可以脫離世上從情慾來的一切敗壞，這就是我解釋《彼得後書》的重要原因。